

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 222 (17858)

ЧЕТВЕРГ, 25 СЕНТЯБРЯ 1980 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

## УБИРАЯ УРОЖАЙ НЫНЕШНИЙ, ЗАБОТИТЬСЯ О БУДУЩЕМ

**С** ЛАВНЫМИ трудовыми делами стремятся ознаменовать предстоящий XXVI съезд КПСС работники сельского хозяйства страны. Повсюду широко развернулось соревнование под девизом «Пятилетке — ударный финиш, XXVI съезду партии — достойную встречу». Колхозники, рабочие совхозов, коллективы транспортных и заготовительных предприятий прилагают максимум усилий к тому, чтобы успешно завершить все работы осеннего полевых комплексов, выполнить планы и обязательства, дать Родине больше сельскохозяйственной продукции и сырья.

Выступая недавно на торжественном заседании в Алма-Ате, товарищ Л. И. Брежнев сказал: «ХЛЕБ — ЭТО НАША ГЛАВНАЯ ЗАБОТА. НО НЕОБХОДИМО ПОСТОЯННО ДЕРЖАТЬ В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ ВСЕ КОМПЛЕКС УБОРОЧНЫХ РАБОТ. И УЖ ТАКОВА СПЕЦИФИКА СЕЛА, ЧТО, УБИРАЯ УРОЖАЙ НЫНЕШНИЙ, СЛЕДУЕТ ЗАБОТИТЬСЯ ОБ УРОЖАЕ БУДУЩЕМ. ВО ВРЕМЯ И ПОВЕЛИТЬ ПОСЕЯТЬ ОЗИМЫХ, ЗАСЫПАТЬ ДОБРОТНЫМИ СЕМЕНАМИ, ПОДГОТОВИТЬ ПОЧВУ ПОД УРОЖАЙ СЛЕДУЮЩЕГО ГОДА — ЭТО ТОЖЕ, ТОВАРИЩИ, НЕОТЛОЖНЫЕ ЗАДАЧИ ДНЯ».

Эти указания товарища Леонида Ильича Брежнева должны определять всю деятельность партийных организаций, совхозных и сельскохозяйственных органов, всех земледельцев, занятых на уборочных работах, создании основы урожая 1981 года — стартового года новой пятилетки.

На переднем крае сейчас находятся сельские механизаторы, водители автомобилей, работники токов и элеваторов — все те, кто без устали трудится на полях. Погода долго не сопутствовала жатве, во многих местах задержались с косовицей и обмолом. Сентябрь подарил земледельцам теплые, солнечные дни, и теперь на учет должны быть взяты каждый час, каждая минута.

Много сил для выполнения своего ответственного обязательства по продаже государству миллиарда пудов зерна прилагают земледельцы Казахстана. Весомый вклад в пополнение зерновых ресурсов страны вносят колхозы и совхозы Кубани, Ставрополья, Оренбуржья, Днепропетровской, Запорожской, Волгоградской, Саратовской областей.

Успешно вести уборочные работы можно повсюду. Материально-технические и людские ресурсы позволяют каждый день добиваться значительного прироста убранных площадей всех культур, полной сохранности выращенного урожая. К сожалению, не везде в достаточной мере используются имеющиеся возможности и резервы. И на половине посевов до сих пор не убрали хлеба в Смоленской, Новгородской, Калининской, Ярославской областях. Выработка комбайнов и автомобилей здесь крайне низкая, перестройки и ячменя на корню привели в ряде мест к потере зерна. Даже когда устанавливается благоприятная погода, партийные, советские, сельскохозяйственные органы этих областей не приняли ре-

шительных мер для преодоления отставания, быстрейшего завершения уборки урожая. В редакцию поступают сигналы о большом скоплении зерна на токах Челябинской, Курганской, Новосибирской, Омской областей. Не всюду обеспечена «зеленая улица» хлебу в Алтайском крае. В уральских и сибирских условиях любая задержка с уборкой, подработкой и перевозкой зерна чревата опасностью его порчи. Этого допустить нельзя.

Убирая урожай нынешний, земледельцы страны призваны проявить особую заботу о будущей ниве. Сейчас во многих районах погодные условия благоприятствуют успешному проведению осеннего сева. Площади под озимыми нивами расширяются. Многие хозяйства уже завершили сев, на полях появились дружные всходы. Пора сева пришла в основные озимосеющие зоны — Украину и Северный Кавказ, где должны быть созданы все условия для получения наивысшего урожая.

На Кубани предстоит разместить озимые почти на двух миллионах гектаров. Сев ведется семенами только первого класса. Предпочтение отдано перекрестному и сперматно-диагональному способам, которые обеспечивают заметную прибавку урожая. Одновременно с семенами в рядки вносятся гранулированные минеральные удобрения. В целях увеличения сборов зерна в крае возрастают площади посева новых, наиболее урожайных в местных условиях сортов пшеницы — краснодарская-46, краснодарская-57, северо-кубанка, «партзанка», ячменя — «метеор» и «циклон». Механизаторы работают с полной отдачей. Вместе с тем надо отметить, что в северных районах края допускаются недостатки в проведении посевных работ.

Надо ли говорить, сколь велико значение озимого клина на Украине. Между тем, как свидетельствует публикуемая в сегодняшнем номере корреспонденция, в ряде районов Киевской и Винницкой областей явно упускают сроки сева озимых культур. Ссылки на погодные условия, на закладывание с уборкой теперь не могут быть признаны состоятельными. Время не ждет. Между тем в республике не подготовлены еще сотни тысяч гектаров пашни, отвоеванной ныне под озимые. Да и темпы сева ниже прошлогодних, особенно в северо-западных районах.

Озимое поле, дающее страсть главный хлеб, требует к себе повсюду пристального внимания со стороны партийных организаций, сельскохозяйственных органов, всех земледельцев. От того, в какие сроки и на каком агротехническом уровне будет проведен сев, в огромной степени зависит будущий урожай. Зерново-производство, как подчеркнул в XXV съезде КПСС, — это ударный участок работы сельских коммунистов, всех колхозников и рабочих совхозов. Необходимо всемерно повышать культуру земледелия, улучшать структуру посевов, энергично бороться за рост урожайности на каждом

гектаре. Приходится отмечать, однако, что об этом требовании партии в ряде мест, как видно, забывают. Не везде своевременно подготовлены почва, семена. В Калужской и Горьковской областях уже уходят оптимальные сроки, а здесь на сотнях тысяч гектаров озимые еще не посеяны. Не выполнены планы сева в Тамбовской, Пензенской областях, где также упускают время проведения неотложной работы.

Велико значение ячби для роста урожая яровых культур. Надо ли говорить, насколько она улучшает водный, воздушный и пищевой режимы почвы, способствует борьбе с сорняками и вредителями растений, дает возможность в лучшие сроки проводить весенний сев. Передовые коллективы успешно проводят эту важную работу. В хозяйствах Куйбышевской, Саратовской областей, Татарской АССР уже более чем наполовину выполнен план вспашки. Крупный межхозяйственный отряд из мощных тракторов создан в Рамонском районе Воронежской области. Днем и ночью механизаторы работают в поле, перекрывают суточные задания. Сейчас отряд находится в колхозе имени Кирова, где в ближайшее время будет завершена вспашка на 3,5 тысячи гектаров.

Но так обстоит дело далеко не везде. В Липецкой и Рязанской областях, к примеру, вспахана лишь пятая часть отведенной площади. В Ростовской области для ярового клина надо подготовить свыше 2,6 миллиона гектаров пашни. На исходе сентября, а эта работа выполнена немногим более чем на полумиллионе гектаров.

В чем же причина такого неприглядного положения? Прежде всего в отсутствии должной организаторской работы партийных, советских и сельскохозяйственных органов непосредственно в колхозах и совхозах, в производственных бригадах. Факт, что в ряде мест, используя днем мощные тракторы на транспортных работах, в ночное время не переключают их на пахоту. Не всюду налажена двухсменная работа пахотных агрегатов, не везде обеспечен должный агрономический и технический контроль за производительным использованием машин. Подчас даже хороший опыт организации дела, прилежное отношение трактористов к своему труду не находят широкого распространения, умело не подкрепляются моральными и материальными стимулами.

Время торопит. Недопустима расхачка в ряде мест с подъемом ячби может привести к недобору урожая в будущем году. Руководители хозяйств и районов призваны выделить на вспашку как можно больше энергонасыщенных тракторов, создать ударные отряды, открыть для механизаторов широкий фронт работ, развернуть соревнование за перевыполнение норм выработки. Нужно вносить в почву как можно больше навоза, широко применить комплексные минеральные удобрения, особенно под сахарную свеклу. Это агротехнически эффективнее. Однако план внесения удобрений в Волгоград-

ской и Пермской областях выполнен лишь наполовину. Земледельцы по праву считают семя золотым фондом урожая. До осенних холодов предстоит подготовить и заложить на хранение огромное количество семян зерновых и зернобобовых культур, кукурузы, риса, гречихи, проса, картофеля, овощей, сахарной свеклы, многолетних и однолетних трав. Сортоиспытание, селекционные работы на местах, колхозы и совхозы призваны обеспечить выполнение плана заготовки семян, их тщательную подготовку к весеннему севу, обратив особое внимание на широкое внедрение высокопродуктивных районированных сортов и гибридов. Должны быть использованы все возможности для полной закладки сортового посевного материала в государственные ресурсы, созданы необходимые переходящие фонды семян озимых культур.

Пока, к сожалению, не везде проявляется подлинно хозяйская забота о семенном материале. В Псковской, Кировской, Владимирской областях засыпана лишь третья часть семян зерновых и зернобобовых культур. Отстают с этим делом Челябинская и Омские области. А ведь не за горами осеннее ненастье, заморозки, которые могут вызвать осложнения с подготовкой семян. Сейчас важно организовать четкую работу на токах и семенных складах, производительно использовать очистительно-сушильные агрегаты, довести до высокой кондиции все семена. Там, где это необходимо, следует организовать межхозяйственный и межобластной обмен, позаботиться о том, чтобы колхозы и совхозы имели в достатке семян всех культур.

В осенний день особенно велик объем полевых работ, и если они должны выполняться в едином комплексе. Развернули машинный сбор «белого золота» хлопкоробы. Больше 100 тысяч тонн сырья ежедневно поступает на приемные пункты Узбекистана. Выполнен план, хозяйства Азербайджана наметили довести отгрузку хлопка до 800 тысяч тонн. На орошаемых землях Юга идет уборка риса. Урожай ценного зерна высокий, его необходимо собрать в короткие сроки и без потерь. Все больше и больше хозяйства приступают к сбору спелых початков кукурузы, обмолаот подсолнечника. Масовая уборка кормовых культур начинается. Больше картофеля и овощей потребителям призваны дать работники огородных плантаций.

Не должны ослаблять напряжения в своих делах коллективы кормодобывающих бригад. Медленно пока растут запасы кормов во многих колхозах и совхозах Грузии, Молдавии, Белгородской области. Сейчас особенно важно привести в действие все источники кормопроизводства. Речь идет о том, чтобы собрать и зааскировать всю солому, сколотить осеннюю траву, не упустить сроки силосования кукурузы, ботвы сахарной свеклы. В дело должны быть пущены отходы овощных плантаций и бачки, пищевой и перерабатывающей промышленности.

Горячими трудовыми делами оживлены осенние будни на селе. Успели коммунисты, комсомольцы, всех земледельцев должны быть направлены на быстрейшее завершение уборки, выполнение планов и обязательств, создание надежного фундамента будущего урожая. Полевым работам — ударные темпы!

«Сельская жизнь» за 24 сентября 1980 г.



## НА ВЫВОЗКЕ ХЛЕБА КАЖДЫЙ ДЕНЬ — РЕКОРДНЫЕ ТЕМПЫ!

### В ЕДИНОМ РИТМЕ

Земледельцы совхоза «Хлебоборный» Быстроистокского района собрали нынче непопулярный урожай зерновых. С каждого из 9400 гектаров взято по 17,7 центнера зерна. Лучшее других погудили коллективы второй бригады Первомайского отделения, где бригадиром П. И. Синицкий, а агрономом Н. И. Решетов. Здесь и отдача гектара оказалась наиболее высокой, и с обмолотом справились раньше других. Среди уборочных звеньев лидерство всю страду удерживали коллективы, руководящими кавалерами ордена Трудового Красного Знамени Иван Михайлович Белков и Иван Иванович Антон. Они отгрузили на ток соответственно по 30,5 и 26,6 тысячи центнеров хлеба.

Сейчас борьба за хлеб — нас идет на токах. Они работают круглосуточно. 73 тысячи центнеров добротного хлеба уже отправлено нами на приемные пункты. Транспорт в ров свеклы доставлено нам нынчею строду тоже не сдерживал отгрузку зерна. Считаю, в этом заслуга рай-

онного уборочного штаба, в ведении которого находился специальный отряд большегрузных автомобилей для вывозки хлеба на элеватор. Он очень оперативно реагировал на наши просьбы, да и водители трудились на славу. Особо хотелось бы отметить горьковских шоферов Валерия Львовича Тагильцева, Павла Алексеевича Янкина и Сергея Николаевича Зотова, которые оказали нам большую помощь в своевременной отгрузке зерна государству. Хорошо трудятся и наши водители Анатолий Михайлович Кузнецов, Николай Алексеевич Костин, Борис Иванович Тишков и другие.

Полным ходом идут работы и на других участках. Наиболее жарко сейчас приходится свеколводам. У них в разгаре уборка корней и отправка их на приемный пункт. На двух третях плантации урожай уже снят. Свыше 17 тысяч центнеров свеклы доставлено нам на завод. И это твердая гарантия, что свеколводы выполнят свое обязательство —

соберут более 38 тысяч центнеров сладких корней. Урожайность хорошая, люди трудятся на совесть.

Залесено необходимое количество семян. Все они доведены до норм второго класса полевое стандарта. Мы еще рассчитываем, очистив еще раз, улучшить их качество.

Полным ходом идет взмет ячби. Она уже поднята на 5 тысячах гектаров при плане 8300. Чтобы завершить эту работу к началу октября, 20 тракторов укомплектованы второй сменой механизаторов.

Словом, все дела осеннего цикла совхоз стремится вести в едином комплексе. И это приносит успех: темпы осенних работ нынче значительно выше прошлогодних. Это создает надежную гарантию будущего урожая — урожая первого года новой пятилетки.

А. БОЧАРОВ,  
директор совхоза «Хлебоборный»,  
Быстроистокский район.



### ИДЕТ ЗЕРНО ВЫСОКОЙ ПРОБЫ

Около четырех тысяч тонн сильной и 25 тысяч тонн ценной пшеницы отгрузили нынче камениские полеводы в закрома Родины. Высококачественное зерно поступает на элеваторы из совхозов «Рыбинский», «Плотниковский», «Ленинская искра» и других хозяйств. Нынче, как никогда, четко работает в районе передвижная «пресс-лаборатория». Ее работники определяют качество зерна, следят за тем, чтобы оно не смешивалось на токах.

И. МИКУРСАВ,  
Камениский район.

### ВЫПОЛНИЛИ!

Коллектив колхоза «Рассвет» Крутихинского района, как и все труженики страны, активно включился в соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

Взяв на себя повышенные социалистические обязательства по успешному и организованному проведению уборки урожая, выполнению плана завершения года пятилетки, ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ КОЛХОЗА ОТПРАВИЛИ В ЗАКРОМА РОДИНЫ 2.700 ТОНН ЗЕРНА ПРИ ПЛАНЕ 2.230 ТОНН. В ЦЕЛОМ ЗА ПЯТЬ ЛЕТ ГОСУДАРСТВУ СДАНО 20,5 ТЫСЯЧИ ТОНН ХЛЕБА. ПЛАН ВЫПОЛНЕН НА 113 ПРОЦЕНТОВ. Урожайность зерновых культур в текущем году составила 22,5 центнера с гектара.

Земледельцы колхоза решили дополнительно продать государству не менее 1,5 тысячи тонн хлеба.



По 20 центнеров семян односторонней свеклы и по 287 центнеров маточной свеклы с гектара вырастил и собрал зено Ивана Васильевича Горбатова из совхоза «Приозерный» Бийского района. Об этом рассказывает в очередной «Молнии» пресс-центра крайкома КПСС.

## ЖИВЕМ БОЛЬШОЙ ЗАБОТОЙ

### Слово зерносушильщика

У НАС, ХЛЕБОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ, страда в полном разгаре. Наш элеватор принял в последние четыре дня от запареного количества зерна. Настрой у каждого труженика одня: без задержки принимать хлебный поток и надежно сохранить зерно.

Заботиться об урожае-80 мы начали задолго до осени. Между участками элеватора с весны развернулось соревнование за лучшую подготовку технической базы к приему хлеба нового урожая. Не скрою, что и мне, как руководителю, и каждому труженнику нашего участка было приятно, когда нам присуждено первенство в этом соревновании. След в эти дни мы не пожалели. Все наше сложное хозяйство, а в нашем здании корпуса элеватора, две сушилки — очистительные и башни СОБ-2 и СОБ-32 и другие объекты, привели в полный порядок. Раньше, например, у нас узким местом была премка зерна с большегрузных автомобилей. Элеватор наш строился четверть века назад, был одним из первых железобетонных элеваторов в крае, и, конечно, приемные амбары на это не были рассчитаны. Но после реконструкции и установки подъемника мы сегодня принимаем многотонные КамАЗы.

Не на минуты, на секунды мы считаем время при разгрузке машин. Тотчас же зерно поступает на переработку. В начале хлебозаготовок из хозяйств шел хлеб повышенной влажности. Но это не застало нас врасплох. Поток зерна обрабатывался в полном соответствии с требованиями технологии. Пока действовала лишь одна сушилка СОБ-2, но она обеспечивала бесперебойную сушку зерна. Сейчас идет зерно нормальной влажности. Но

мы готовы и к трудному хлебу. Если количество влажного зерна увеличится — не задержим его «приемку», так как пускаем в ход вторую сушилку СОБ-32.

Трудится на нашем участке около 50 работников различных специальностей — слесари и электрики, машинисты автоподъемников и транспортноводчики. И все они понимают, какая большая ответственность возложена на них — сохранить хлеб. И не просто сохранить, а сделать так, чтобы зерно не потеряло, а увеличило свою силу. И наши мастера хорошо знают, как это сделать.

Всю жизнь работает на нашем элеваторе зерносушильщик Софья Филипповна Шуман. Четверть века она занимается сушкой зерна. Мастерства ей не занимать. Под стать ей и другой ветеран — сепараторщица Валентина Степановна Полякина. Третий год, как она на родным коллективом, старается передать свой опыт молодежи. И наш молодежь сегодня работает не хуже ветеранов. Выявить хотя бы транспортноводцу Юлию Фурмановну. Сегодня у нее самой уже есть ученики. Или Валентина Морозовская. Она в эти дни стала для пришедших к нам на помощь работников химического завода имени Верхнекамского доброй и внимательной наставницей.

Коль уж речь зашла о наших помощниках-химиках, не могу не назвать коммуниста Геннадия Демиденко. Он работает на нашем участке уже не первую страду.

Работники нашего элеватора теперь уже знают: если машины с зерном пришли из совхоза «Максимовский» или «Украинский», то это обязательно сильная пшеница. Эти хозяйства направляли нам такого зерна больше всех: соответственно 2 тысячи и 3,5 тысячи тонн. Только сильной пшеницы, ни тонны рядовой, доставляет нам и спецхоз «Искровский». Это хозяйство уже более чем в полтора раза перевыполнило годовое задание по сдаче зерна.

У себя на участке на одном из собраний мы говорили о том, какая это большая ответственность — работать с сильным зерном. Сейчас ясно, что эти слова дошли до каждого работника. На одна из смен не допустила случая брака. Люди трудятся самоотверженно, и пример в этом показывают коммунисты и комсомольцы.

М. ГРИГОРЬЕВА,  
старший мастер первого участка, Славгородского элеватора.

Коль уж речь зашла о наших помощниках-химиках, не могу не назвать коммуниста Геннадия Демиденко. Он работает на нашем участке уже не первую страду.

На уборке водители больше всего боялись поломки машины. Опасался этого и И. А. Шмелев, хотя за машиной следил безупречно. Но все-таки случилась такая неполадка. Именно поэтому встретились мы с ним не в поле, а в ремонтной зоне колонны.

Через полчаса выйдя на линию, — сказал Иван Андреевич Шмелев. Этого не стеснялись учиться даже опытные шоферы.

Попытка встретиться с ним в первый день была безуспешной. Узнаем у вёсощици о том, что он уже сделал десятые рейсы с зерном на расстояние около 20 километров. Это было уже больше нормы, а Шмелев не собирался заканчивать работу.

М. АРНАУТОВ,  
Кытмановский район.

### СЕССИЯ БАРНАУЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Вчера в Барнауле в помещении краевого театра драмы состоялась третья сессия городского Совета народных депутатов семнадцатого созыва.

Председателем сессии единогласно избран депутат Н. И. Логинов — главный инженер завода «Трансмаш», секретарем — Л. А. Маторова, аппаратчика производственного объединения «Хималодок».

Депутаты обсудили отчет о работе исполкома городского комитета и задачи городского Совета народных депутатов по достоянной встрече XXVI съезда партии. С докладом выступил председатель оргисполкома А. И. Мельников.

В принятом по отчету решении

назначены меры, направленные на дальнейшее социально-экономическое развитие города, успешное выполнение планов и обязательств 1980 года, пятилетки.

Сессия рассмотрела организационный вопрос. В связи с переходом на другую работу освобожден от обязанностей заместителя городского заведующего отделом здравоохранения горисполкома утверждены Н. И. Кислов. Горьковский Совет утвердил Н. К. Панина начальником Барнаульского трамвайно-троллейбусного управления.

Подобный отчет о сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

Б ОЛЕЕ трех с половиной тысяч автомобилей с горьковских предприятий работают в эти дни на перевозке сельскохозяйственной продукции в хозяйствах 21 района нашего края. Посланцы индустриального Горького трудятся с чувством высокой ответственности за судьбу урожая.

В самые напряженные дни уборочной страды коллектив бригады водителей из Горьковского производственного объединения грузового автопарка № 5, возглавляемый кавалером двух орденов Трудовой Славы Владимиром Сергеевичем Захаровым, выступил с обращением ко всем шоферам привлеченного к работе транспорта — сделать бит, и мы не испытывали бы затруднения дни уборочной страды днями наивысшей производительности.

Первыми Заслужить такую похваль-

## ПО УПЛОТНЕННОМУ ГРАФИКУ

включились в это соревнование водители Арамаского автоколлектива 1161.

Руководители хозяйства Кытмановского района довольно помощниками — их транспорт работает с предельной нагрузкой.

Председателем правления колхоза имени Карла Маркса Григорий Харитонович Зюльков, сдержанный на похвалу человек, в отъезде о горожанам был лаконичен: — Побольше бы таких работников транспорта — сделать бит, и мы не испытывали бы затруднения дни уборочной страды днями наивысшей производительности.

Начальник автоотряда Николай Николаевич Маркелов называет имена водителей, на счету которых уже по тысяче и более тонн перевезенных грузов. Еще на старте жатвы автомобильный, обслуживающий колхозы имени Карла Маркса, имени Кирова, «Красное знамя», приняла такой темп, который позволил комбайнам работать безостановочно. Почти на всех участках

летучках вместе с опытными водителями И. А. Шмелевым, В. Д. Ноздриным, А. И. Гариным называли имена молодых шоферов Владимира Напольских и Вячеслава Шквона.

«Когда мы въезжали в колхоз «Красное знамя», Н. И. Маркелов предупредил меня: — Познакомьтесь с Ивановым Андреевичем Шмелевым. Это настоящий лидер, у которого не стеснялись учиться даже опытные шоферы.

Попытка встретиться с ним в первый день была безуспешной. Узнаем у вёсощици о том, что он уже сделал десятые рейсы с зерном на расстояние около 20 километров.

Это было уже больше нормы, а Шмелев не собирался заканчивать работу.

На уборке водители больше всего боялись поломки машины. Опасался этого и И. А. Шмелев, хотя за машиной следил безупречно. Но все-таки случилась такая неполадка. Именно поэтому встретились мы с ним не в поле, а в ремонтной зоне колонны.

Через полчаса выйдя на линию, — сказал Иван Андреевич Шмелев. Этого не стеснялись учиться даже опытные шоферы.

Попытка встретиться с ним в первый день была безуспешной. Узнаем у вёсощици о том, что он уже сделал десятые рейсы с зерном на расстояние около 20 километров.

Это было уже больше нормы, а Шмелев не собирался заканчивать работу.

На уборке водители больше всего боялись поломки машины. Опасался этого и И. А. Шмелев, хотя за машиной следил безупречно. Но все-таки случилась такая неполадка. Именно поэтому встретились мы с ним не в поле, а в ремонтной зоне колонны.

Через полчаса выйдя на линию, — сказал Иван Андреевич Шмелев. Этого не стеснялись учиться даже опытные шоферы.

Попытка встретиться с ним в первый день была безуспешной. Узнаем у вёсощици о том, что он уже сделал десятые рейсы с зерном на расстояние около 20 километров.

### ПОД УРОЖАЙ 1981 ГОДА

Крупные группы техники по опыту пятилетцев, высокие темпы жатвы и обмола хлеба, вылеты ключевыми земледельцами с первых дней нынешней жатвы, позволили хозяйствам этого района первыми в округе на площади более 90 тысяч гектаров полностью убрать хлеба. Особенно организовано жатва-80 проведена в совхозах «Васильчуковский», «Ключевский», «Петуховский» и других. Сейчас в районе полным ходом продолжается другие работы осеннего цикла.

Н. ВАРЮХИН,  
к. р. «Алтайской правды»,  
Ключевский район.

# ВО ГЛАВЕ СОРЕВНОВАНИЯ

## Профсоюзная жизнь: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

В жизни профсоюзов наступил важный этап. Начинаясь отчеты и выборы в первичных организациях. Примечательным является то, что инициатива отчетно-выборной кампании проходит в обстановке общепартийной подготовки к XXVI съезду КПСС.

Отчеты и выборы должны стать всесторонним достоянием профсоюзов по превращению в жизнь решений XXV съезда КПСС, XVI съезда профсоюзов, дальнейшее совершенствование стиля, форм и методов их работы.

Доказательством заботы профсоюзного аппарата Алтайского моторостроительного производственного объединения А. А. Бомбова, на отчетно-выборной конференции содержал подробный анализ реализации комплексных планов экономического и социального развития трудовых коллективов, состояния охраны труда, социального страхования, улучшения медицинского, торгового и культурно-бытового обслуживания трудящихся.

Главное внимание делегаты конференции сосредоточили на состоянии производственного профсоюзного комитета, его деятельности, формах и методах их работы.

XXV съезд КПСС, XVI съезд профсоюзов, дальнейшее совершенствование стиля, форм и методов их работы.

Доказательством заботы профсоюзного аппарата Алтайского моторостроительного производственного объединения А. А. Бомбова, на отчетно-выборной конференции содержал подробный анализ реализации комплексных планов экономического и социального развития трудовых коллективов, состояния охраны труда, социального страхования, улучшения медицинского, торгового и культурно-бытового обслуживания трудящихся.

Скорее всего немало других нужных и полезных мероприятий. В результате заметно повысилась культура производства.

Социальное страхование в работе завода занимает тоже видное место. Многие рабочие в течение 1980 года отдыхали в санаториях, домах отдыха, а их дети — в пионерских лагерях. При необходимости людям оказывалась материальная помощь.

Большое место в работе профсоюзного комитета занимала работа об охране здоровья воспитанников. Многие члены профсоюза занимались в выходные дни в школах коммунистического труда. На совместных встречах передовиков производства не раз обменивались накопленным опытом. Дни театра, книги, смотры художественной самодеятельности, культурные походы в кино, дни молодых рабочих, слеты наставников, торжественные проводы в

## Главные пусковые: НКРЗ ТРЕТИЙ КОМПОНЕНТ!

В апреле, в день Ленинского коммунистического субботника, на НКРЗ был получен первый одноконтурный пробный картон. И вот настал момент, которого с таким нетерпением ждали, — получили первые тонны трехкомпонентного новоалтайского картона.

Последняя неделя перед этим событием была напряженной. Уже более полутора в главном цехе крутятся сушильные цилиндры картоноделательной машины, выдавая каждую смену до 20 тонн двухкомпонентного картона. В соседних помещениях, приготавливая и подавая на машину измельченную массу тростника и макулатуры, работают транспортеры, гидроразбиватели, сгустители, роллы. И в это же время идет отладка оборудования третьего потока — окорочно-рубильного. Тут и главный инженер завода В. В. Сивак, и группа электромонтеров, и главный инженер барабульского управления Сибметаллурмонтаж В. Л. Горлатов. Рядом занимались своим делом главный механик НКРЗ В. Д. Завалишин, слесари, электромонтеры, сварщики. Все старались еще раз досконально проверить установленное здесь оборудование. Со временем не считались.

Каменное преткновение на пути получения трехкомпонентного картона стал запуск дисковой мельницы для размола щепы. Немало пришлось поколебать у электромонтера слесаря Б. А. Зима, руководителю группы электромонтеров старшему мастеру Н. А. Ситкареву и другим. Кажется, схема в полном порядке. Включают — через 10—15 секунд электродвигатель замолкает. Опыт начинается кропотливой работой по выявлению, сверке со схемами.

Рядом с окорочно-рубильным отделением — гора бревен. Они подаются транспортом внутрь, и там за стальные скрутки мощная рубильная машина перемалывает их на двух-трехсантиметровые дольки.

Потом эта щепка из бункера-раздатчика попадает по пневмопроводу в главный корпус — на дальнюю переработку. Наконец жидкая масса в выжимном слое попадает на крупный сито — сеточный стол машины, в пресовую часть, затем — в сушильную.

Отжатая от воды, но еще влажная картонная лента четырехметровой ширины змеится по сушильным цилиндрам. Вверх — вниз, вверх — вниз. И уже сухая наматывается на тамбурный (приемный) вал.

Рядом — уставшие, немного торжественные начальники цеха А. Н. Крутьев и его заместитель Ю. А. Иванов, начальник картоноделательной машины Н. И. Юрова и другие заводчане. Идет, როლი идет новоалтайский картон!

А вперед и коллектива новые задачи — выход на проектную мощность — 50 тысяч тонн картона в год, монтаж и пуск оборудования по производству рубероида.

В. ПОЛЯНИН.

## БУДЕТ НАДЕЖНЫЙ ЗАПАС КОРМОВ

Ферма Центрального отделения совхоза выступила инициатором социалистического соревнования животноводов района по достижению в конце XXVI съезда КПСС. Приняты новые повышенные обязательства по производству и продаже молока государству. Коллектив с уверенностью гордится, что слово свое сдержит. Основа такой уверенности — хороший запас кормов на зиму.

Необходимо было иметь 8,760 центнеров сена. Сегодня на ферме подвезено и заготовлено на 600 центнеров больше, хотя в такой малорубящий год на многолетних травах под вырубкой план представляется малозерношным. А заслуга в этом специализированная бригада по кормопроизводству, которую мы создали в Центральном отделении прошедшей весной. Эта новая производственная единица доказала целесообразность своего существования. Заботу о кормах всех видов бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.



Ремонтники - строители Тальменского комбината коммунальных предприятий и благоустройства досрочно завершили предусмотренную планом подготовку жилых домов в зиме. Сейчас они монтируют отопление в сорокадвухквартирном доме. Работы ведутся по недельно-суточным графикам.

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

РОДИНО. На четыре месяца раньше срока завершил план поставок государству животноводческой продукции коллектив государственного племенного завода «Степной».

Страно за это время продано 51,295 центнеров молока (107,7 процента к плану), 8,656 центнеров шерсти (109 процентов). Будет выполнен и план по мясу.

«Степной» — хозяйство овцеводческое, поэтому очень важен и еще один показатель — получение приплода молодки. За неполных пять лет получено 59,783 ягненок вместо планируемых 51,860 голов.

БЛАГОВЕЩЕНКА. В первой половине сентября животноводы колхоза имени XXI съезда КПСС raporтовали о выполнении пятилетнего плана продажи государству всех видов продукции фермы. 102,278

центнеров молока, 19,279 центнеров мяса, 1,643 центнера шерсти — таков трудовой подарок хозяйства предстоящему XXVI съезду партии.

Животноводы колхоза взяли на себя новые предельно высокие обязательства: до конца завершающего года пятилетки дополнительно продать государству не менее семи тысяч центнеров молока и 900 центнеров мяса, а к июню открытия съезда выполнить план первого квартала 1981 года.

В. КРАЩЕНКО, корр. «Алтайской правды».

## УРОЖАЙ РАСТИТ ВНИМАНИЕ: БРИГАДА ОПЫТ!

Определенный риск был. А значит, были и скептики. Виданное ли дело — в зоне так называемого рискованного земледелия делать ставку на конечный результат. Куда привывчат расчет с механизаторами производить «с колес». Неважно, сколько с гектара получат, важно, по какой площади тракторы проедут. Привычно, просто, но по-алтайски ли?

В то же время не давал покоя пример хлеборобов из Шортланды. Здесь за бригадой закреплены земля, техника, орудия. Хозяйство! А окончательный расчет получится исходя из того, сколько осеет с поля вымощет.

— Почему они могут, а мы нет? — рассудил директор совхоза «Дружба» Л. К. Гордиенко. Но слишком торопыш не стал. Сидели в Шортланде, изучали опыт. И только после этого решили — создавать и у себя хозяйственную бригаду.

Долго искать, что же возглавит, не пришлось. Конечно же, самый опытный, самый надежный — С. С. Желобовский.

В хозяйстве понимали, насколько важен с первых шагов успех бригады. И чтобы не загубить доброе дело, бригадир самому доверия подбирал в бригаду механизаторов. Не обидели и техникой — выделили шесть «Кировцев». Спорднейшей будет такрой силой обрабатывать 3,600 гектар зерновых.

Могут возразить: мол, создали идеальные условия. Так, вот, забегая вперед, скажем, что условия были отнюдь не идеальными. Бригада не стала обособленным организмом в хозяйстве. Например, нужно было — и В. Маркова, члена бригады, снали с посева кулис и отправляли в неотложный рейс. И еще бывали такие отвлечения. Но бригада с основного курса не сблалась.

— Когда есть определенная цель, когда доверять, средства для достижения всегда найти можно, — говорят механизаторы.

«Лучше я сделаю поменьше, зато наверняка» —

такое приходилось слышать теперь часто.

Как бы то ни было, но бригада управлялась с посевной за восемь рабочих дней. Результат лучший не только в совхозе, но и в районе. А когда принимали посевы, выяснилось, что всходы в бригаде самые дружные.

Однако заметили, что на первом поле, где зябь ранняя, — хлеб отличный. А где позднее пахали — намного хуже. Вот тут и села бригада за расчеты. Ведь мы же хозяйственники, рассуждали механизаторы. Каждое поле вновь посмотрели, каждый гектар учли. И решили: есть у нас 96 гектаров невоспашки, оставим их лучше под пар. Опыт показал: правильно решили. Хлеба на невоспашке не удалось бы вынуть. Ни зерна, ни земли отхода — двойной убыток.

— Мы теперь каждую мелочь считаем, — говорит бригадир — Прикинули, оказало, что вызвать зерно от комбайнов за ток «Кировки» значительно дешевле, чем от комбайнов. Честно сказать, до создания бригады об этом и не задумывались.

Характерное высказывание. О многом не задумывались, когда сеешь на одной земле, пахешь на другой, урожай собираешь на третьей. Все равно тогда, что в конце выйдут. А бригада уже думает, что будет завтра. Четыре рейды обработаны все 800 гектаров пара. Причем после третьей обработки внесли удобрения, вымет зяби ведется в лучшие сроки. Ничего не надо подгонять, контролировать.

Ничье урожайность зерновых в бригаде самая высокая в хозяйстве — по 17—19 центнеров на круг. Это на 4—6 центнеров больше, чем в среднем по совхозу. Хороший результат — лучшая агитация за то, что и в зоне рискованного земледелия зерновой подвяд — передовая форма труда.

В. МАЙЖОС, корр. «Алтайской правды», Алейский район.

Работники Заречной молочно-товарной фермы совхоза «Ильинский» выступили в этом году инициаторами районного соревнования за получение большого молока в летний период. Каждая доярка брала обязательство за три благоприятных месяца пастьбы молока по тонне и более. Соревнование животноводов производственно-хозяйственной единицы и повышение качества получаемой продукции, особенно летом. Работа на ферме была организована так, что зареченцы уверенно шли к намеченному рубежу. Стабильными были суточные надоя, плодотворно организована летняя пастьба животных, высокопроизводительный труд доярок и скотников.

И вот недавно труженики Заречной фермы совхоза «Ильинский» raporтовали районному комитету партии о том, что принятые социалистические обязательства успешно выполнены. В целом по бригаде надоено по 1,020 килограммов молока на корову. Девять доярок также выполнили личные задания по достижению встречи XXVI съезда партии, получив по тонне молока и более. Среди них — Людмила Степановна Казанцева, Галина Андреевна Кавеза, Татьяна Яковлевна Юрьева, Мария Гавриловна Бердогова и другие. Рекорд же среди мастеров машинного доения поставила Любовь Александровна Перухина. Она надоила за лето от коровы 1,270 килограммов — результат лучший в районе. Животноводы сейчас еще активнее развернули соревнование в честь XXVI съезда КПСС. Теперь их цель — успешно выполнить годовой план продажи молока государству.

С. ВЕТРОВ, Смоленский район.

## СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Коллектив колхоза имени XXI съезда КПСС raporтовали о выполнении пятилетнего плана продажи государству всех видов продукции фермы. 102,278 центнеров молока, 19,279 центнеров мяса, 1,643 центнера шерсти — таков трудовой подарок хозяйства предстоящему XXVI съезду партии.

## Подарок животноводов

Труженики колхоза имени XXI съезда КПСС raporтовали о выполнении пятилетнего плана продажи государству всех видов продукции фермы. 102,278 центнеров молока, 19,279 центнеров мяса, 1,643 центнера шерсти — таков трудовой подарок хозяйства предстоящему XXVI съезду партии.

СВОДКА О КАЧЕСТВЕ КОРМОВ ПО СОСТОЯНИЮ НА 20 СЕНТЯБРЯ 1980 ГОДА (по данным крайсельхозуправления)			
Всего кормов	28	64	23
Кормовых единиц	94	70	21
Сено	84	39	30
Тыквенный	89	73	19
Краснодарский	89	49	13
Реврихинский	89	39	8
Летовский	87	15	7
Михайловский	86	70	17
Завьяловский	86	83	22
Летовский	85	87	43
Курчатовский	85	38	5
Земляковский	84	53	4
Вейский	84	52	19
Петропавловский	84	39	30
Бавесский	83	31	6
Третьяковский	82	55	9
Первомайский	80	68	18
Завьяловский	79	87	14
Курчатовский	79	53	18
Табунский	79	47	8
Павловский	79	57	11
Ильинский	77	46	11
Кытамановский	76	82	13
Поспелихинский	76	48	11
Ильинский	75	82	14
Первомайский	75	62	4
Смоленский	73	56	10
Тогуский	72	54	15
Ильинский	70	36	3
Кулундинский	69	69	22
Заринский	68	50	10
Рубцовский	67	90	17
Красноярский	67	58	17
Мамонтовский	67	58	17
Шинювский	65	44	21
Лавровский	64	82	28
Ильинский	63	60	8
Тальменский	61	60	18
Угловский	61	59	21
Березовский	61	56	9
Ильинский	60	23	11
Солонский	58	39	7
Усть-Пристанский	57	78	27
Ильинский	56	46	14
Целинский	55	46	4
Усть-Камаринский	53	65	22
Чарынский	53	38	14
Ильинский	52	61	15
Романовский	44	48	13
Алейский	43	90	47
Толчинский	39	56	45
Ильинский	37	87	8
Бурлинский	35	58	21
Ключевский	34	90	44
Выстреловский	32	68	4
Соловьевский	32	68	4
Алтайский	22	47	7

## К началу учебного года в системе марксистско-ленинского образования

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

## НАСТУПАЕТ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

## НА УРОВЕНЬ СОВРЕМЕННЫХ

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Сенокосные работы шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

Когда в разгар сенокосных работ шло проливное лето, бригада взяла на себя и с честью выполнила возложенную на нее задачу.

### В странах социализма

**ГАВАНА.** Крупнейший на Кубе сельскохозяйственный кооператив, которому присвоено имя крейсера «Аврора», создан в поселке Залье-де-Гуакар провинции Матанас. Он стал результатом объединения трех небольших кооперативных хозяйств и будет в основном специализироваться на выращивании сахарного тростника и животноводстве.

Проходящий сейчас по всей стране процесс укрупнения кооперативов отвечает решению I съезда Компартии Кубы, которыми предусматривается переход республикой к более высоким формам сельскохозяйственного производства. Именно поэтому наряду с созданием государственных хозяйств, у которых сосредоточено около 80 процентов обрабатываемой земли, большое распространение на острове Свободы получают кооперативное движение. По данным ассоциации мелких земледельцев, уже создано около 850 кооперативов.

Наиболее быстро процесс коллективизации идет в провинциях Матанас, Сьерра-де-Аниа, Каматуй.

**БЕРЛИН.** Более чем на 140 млн. марок выпустили продукции дополнительно к плану прошедших месяцев этого года трудящиеся предприятий Берлина. Об этом было сообщено на состоявшейся здесь конференции передовиков производства столицы ГДР. Выступивший перед ее участниками член Политбюро ЦК

### ХРОНИКА СОБЫТИЙ ОТКЛИКИ

### ПОСЛАНИЕ БАБРАКА КАРМАЛА

**КАБУЛ.** (ТАСС). Генеральный секретарь ЦК Народно-демократической партии Афганистана, Председатель Революционного комитета в Пресмер. Министр ДРА Бабрак Кармал написал последнее участникам Всесоюзного парламентского форума в Софии. В послании, текст которого распространен агентством Бахтар, решительно осуждается процесс международного империализма и реакция против Республики Афганистан, представляющие угрозу миру во всем мире. Народ Афганистана, говорится в документе, не намерен посылать на независимость и территориальную целостность какой-либо страны. Напротив, он остро нуждается в мире. Он ожидает, что наши соседи Пакистан и Иран возможно скорее последуют нашему примеру и выдвигают надежные гарантии будущих миролюбивых и добрососедских отношений между нашими странами.

В послании раскрываются подлинные намерения американского империализма в районе. Американский империализм, озабоченный в документе, стремится доказать, что якобы без его участия и насаждения диктаторских режимов невозможно обеспечить безопасность народов. Все это — абсолютная ложь.

В этих условиях очевидной очевидной, говорится в заключении послания, что нашими союзниками дружными являются все социалистические страны и авангард Советского Союза.



# УЗБЕКСКИЙ ХЛОПОК НА АНГОЛЬСКОЙ ЗЕМЛЕ

## По законам дружбы

— ОПЫТ первых двух сезонов, созданных специалистами Узбекистана, дает нам уверенность в быстром развитии производства необходимых стране сельскохозяйственных культур, — заявил недавно Мануэль Пакарра, министр сельского хозяйства Народной Республики Ангола. Он подчеркнул, что Ангола скоро сможет получать по 80 тысяч тонн хлопка в год, тогда как во времена колониальной владычества даже наиболее урожайный год давал всего 48 тысяч тонн.

Небольшой экскурсе в прошлое Анголы позволит лучше представить значение бескорыстной помощи Советской страны этой африканской республике.

В ноябре нынешнего года Ангола отметит пятнадцатую годовщину своей независимости. Прошлое 5 лет после пяти столетий португальского колониального владычества, оставшего тяжелое наследие. Вот несколько цифр. 85 процентов населения страны живет на селе, но обрабатывается лишь 3 процента пашней и земель под хлопком. Нет кадров, техники, химикатов. Природа позволяет снимать по несколько урожаев в год. Ангола способна плодами своей земли прокормить 150 миллионов человек. Но население страны — всего шесть миллионов — голодало. Колонизаторы старались развивать только те отрасли сельского хозяйства, которые обещали наибольшую прибыль. И все произведенное полностью вывозилось из страны. А народ не имел ни хлеба для еды, ни хлопка для одежды. Покидая ангольскую землю, колонизаторы уничтожали технику, сжигали плантации, портили поля. Большой урок наносили отряды наемников из США, Англии, Заира, ЮАР. Опустели фермы. Заставили соряком поля.

В таких условиях первым

уже освоено под хлопком около 250 гектаров, — рассказывает И. Х. Джурбаев. — Земли были превращены в расчистку от кустарников, огромных корней баобабов. Затем была произведена капитальная планировка и заложены болот, проложена оросительная сеть. Из ближайшего озера насосами подается вода. Впервые в истории Анголы хлопок растет здесь на поливных землях.

Сейчас здесь в основном нацели, «ташкентские» сорта хлопков. В госхозе работают советские тракторы, селки, культиваторы, хлопкоуборочные машины — все с марками заводов Ташкента. Применение современной техники и агроприемов повысило и урожай местных сортов хлопчатника на богатых землях в 2-3 раза. К тому же климат страны позволяет получать урожай дважды в год. Так и делается в госхозе «Онта-Занга». Первый посев хлопка — в январе, сбор — в начале июля. В середине того же месяца — второй посев. Кроме того, здесь можно вырастить кукурузу, помидоры, бахчевые культуры — все это на поливных землях даст отменные урожаи.

Речь шла о специалистах из Узбекистана. Статья рассказывала об экспериментальных сельскохозяйственных центрах. Один из них, хлопковый, находился в местечке Онта-Занга, традиционном районе ангольского хлопководства близ Луанды; другой, зерноводческий, — в Умпата, неподалеку от южного города Луанго. В обоих центрах узбекские агрономы, ученые помогали ангольским друзьям создавать государственные сельскохозяйственные предприятия, осваивали современную технику.

Генеральным подрядчиком на строительстве этих госхозов стало Министерство меллиорации и водного хозяйства Узбекистана. Руководитель этого министерства министр И. Х. Джурбаев посетил недавно Анголу по главе советской делегации, которая подвела первые итоги продолжительной работы.

«В госхозе «Онта-Занга» же освоено под хлопком около 250 гектаров, — рассказывает И. Х. Джурбаев. — Земли были превращены в расчистку от кустарников, огромных корней баобабов. Затем была произведена капитальная планировка и заложены болот, проложена оросительная сеть. Из ближайшего озера насосами подается вода. Впервые в истории Анголы хлопок растет здесь на поливных землях.

Сейчас здесь в основном нацели, «ташкентские» сорта хлопков. В госхозе работают советские тракторы, селки, культиваторы, хлопкоуборочные машины — все с марками заводов Ташкента. Применение современной техники и агроприемов повысило и урожай местных сортов хлопчатника на богатых землях в 2-3 раза. К тому же климат страны позволяет получать урожай дважды в год. Так и делается в госхозе «Онта-Занга». Первый посев хлопка — в январе, сбор — в начале июля. В середине того же месяца — второй посев. Кроме того, здесь можно вырастить кукурузу, помидоры, бахчевые культуры — все это на поливных землях даст отменные урожаи.

На машинах хлопководческого комплекса работают пока в основном специалисты из Узбекистана. Но в госхозе уже открыта профтехшкола, где осваивают мастерство хлопководы 60 ангольских юношей. Учтены они с большим старанием, как учился и вся эта страна, где еще недавно практически все чернокожее насе-

### С ЧУВСТВОМ ОГРОМНОЙ ГОРДОСТИ

**ГАВАНА.** (Корр. ТАСС). Мы посетили авиационную часть, в которой раньше служил первый кубинский космонавт подполковник Арнальдо Тамayo Мендес.

Все мы, говорит командир эскадрильи эскадрона авиационного майор Виктор Сенейра, с чувством огромной гордости за нашу страну восприняли известие о полете в космос гражданина Кубы. Но еще больше нас радует то, что первым кубинским космонавтом стал наш однополок, наш товарищ и командир.

Каждый, с кем беседовали мы при посещении воинской части, где А. Тамayo Мендес прошел путь от летчика-новичка до заместителя командира бригады, отмечали его скромность, волю, огромное трудолюбие, открытый и жизнерадостный характер.

— Он был строгим и требовательным командиром, но в то же время — чутким и заботливым товарищем, в любую минуту готовым прийти на помощь. Ну, а если выпала свободная минута, никто, пожалуй, не умел так веселиться, как Арнальдо, — говорит майор Оскар Орсио. Вместе с А. Тамayo Мендесом он прослужил в этой части не один год, проходил в Гаване строгую отборочную медицинскую комиссию, когда было принято решение об участии кубинского космонавта в полете по программе «Интеркосмос». — Я никогда не удивлялся, — продолжает он, — что именно А. Тамayo Мендес стал первым гражданином Кубы в Латинской Америке, поднявшимся в космос. Он любит летать, постоянно углубляет теоретические знания, много времени уделяет физической подготовке.

«Советская помощь сыграла важнейшую роль в нашем историческом развитии, в деле достижения независимости и реконструкции страны», — говорил Антонио Астанья Нето, создатель и руководитель МПЛА — Партии труда, первый президент Народной Республики Ангола.

**С. ФРОЛОВА,**  
(ТАСС).



**В ФРГ развернулась избирательная кампания навстречу выборам в бундестаг.** С конструктивной программой выступает на этих выборах Германская компартия, требующая упрочения мира и разрядки, защиты социальных прав и демократических свобод трудящихся страны.

**НА СНИМКЕ:** информационный предвыборный стенд ГПК на одной из улиц Бремена. Представлена здесь литература рассказывает о целях и задачах, о деятельности партии.

Фотохроника ТАСС.

**ОБСТРУКЦИОНИСТСКАЯ ПОЗИЦИЯ**

**ПЕКИН.** (ТАСС). Китайская сторона вновь отклонила предложение СРВ о возобновлении переговоров по урегулированию двусторонних отношений. В направленной сегодня министерством иностранных дел КНР посольству СРВ в Пекине ноте отвергается конструктивное предложение МИД СРВ от 12 сентября и утверждается, что в настоящее время нет подходящих условий для проведения третьего раунда переговоров.

Как известно, второй раунд тайваньско-китайских переговоров, проходивший в Пекине, был односторонне прерван Китаем в марте нынешнего года. Демонстрируя отказ МИД КНР от возобновления переговоров прозвучал под аккомпанемент усилившейся антикитайской кампании Пекина и Вашингтона.

### «ТРЕВОГА, ГРАНИЧАЩАЯ С ПАНИКОЙ»

**НЬЮ-ЙОРК.** (ТАСС). «Тревога, граничащая с паникой» — так характеризуют обстановку в американском штате Арканзас, где на днях произошла взрыв стратегической межконтинентальной ракеты «Титан-2». Озабоченность жителей штата и местных жителей вызывает отказ Пентагона подтвердить, что же в конце концов случилось с ядерной боеголовкой ракеты, отброшенной взрывом. Существуют справедливые опасения, что боеголовка могла быть повреждена, в результате чего произошла утечка радиоактивных веществ.

Прибывшие на место взрыва ракеты специальные аварийные команды Пентагона оцепили весь этот район и никого туда не пускают, включая даже местную полицию и представителей властей штата. В радиусе свыше 20 км эвакуировано все местное население.

Выступивший по национальному телевидению министр обороны США Г. Браун, пытался рассеять опасения общественности, заявив, что «Пентагон придерживается политики, согласно которой мы

отказываемся говорить о наличии или отсутствии ядерной боеголовки в каком-то конкретном месте в какой-то конкретный момент». Принимавшее участие в телепрограмме журналисты спросили шефа Пентагона: находится ли боеголовка до сих пор в этом районе или она вывезена? Браун не ответил на этот вопрос.

Упорное нежелание Пентагона сообщить о судьбе 9-метровой боеголовки порождает многочисленные вопросы у американской общественности. Даже иностранные информационные агентства обращают внимание на то, что министерство обороны США до сих пор не дало никакого официального заключения по поводу последствий катастрофы в Арканзасе.

Между тем, по мнению газеты «Нью-Йорк таймс», «конструкция боеголовки ракеты «Титан-2» не исключает возможности заражения окружающей среды радиоактивными веществами при ее разрыве. Газета напоминает, что, когда в 1966 году произошло столкновение бомбардировщика «В-52» с самолетом-выскакиванием «С-47» над Паломаром в Неваде, две из четырех бомб, находившихся на борту этого самолета, упали на землю, в результате чего произошло радиоактивное заражение местности.



**По городам мира**

**НА СНИМКЕ:** знаменитый Кентерберийский собор.

Фото А. Сидорина. Фотохроника ТАСС.

**НЕДАВНО** в Барселоне выстрелом в упор был убит генерал испанской армии Энрике Брис Армента, ставший жертвой террора сепаратистов из баскской «ультралевой» организации ЭТА. Убийство в Барселоне знаменует начало нового этапа операций ЭТА, которая в течение последних месяцев вела так называемую «войну» против испанского государства, араван обещавшая ответственность о готовящихся с террористических актах.

Однажды вечером в конце июня человек, назвавший себя членом ЭТА, позвонил на радиостанцию в Бильбао и сообщил, что наутро в пансионате «Мелия» в городе Аликанте будет совершена диверсия. Угрозу приняли всерьез, и пока город веселился по случаю местного традиционного праздника, все обитатели пансионата были в спешном порядке переведены в другое место. Действительно, скоро произошел взрыв.

На следующий день сразу несколько взрывов нарушили тишину небольшого курорта Хаева, в сотне километров к югу от Валенсии. И на этот раз, благодаря предупреждению, дело обошлось без человеческих жертв.

«Бескромная война» продолжалась все лето и охватила обширный район вдоль Средиземноморского побережья Испании. Руководители ЭТА, по их собственным утверждениям, намеревались таким образом привлечь внимание за границей к своему требованию предоставить независимость Стране Басков, которая после смерти Франко уже получила права автономии в рамках испанского государства. На деле, однако, — и об этом прямо говорят демократы во всей Испании, в том числе и в Стране Басков, — подобная тактика лишь дает повод ультраправым для развязывания еще более широкой кампании террора.

По данным агентства ЭФЕ, за 41 лет от рук террористов обитателей испанских городов погибли 328 человек. Более трети этого числа (123 человека) стали жертвами террора в 1979 году. За первые восемь месяцев нынешнего года было убито 85 человек, большинство из которых — гражданские лица. И волна террористических актов, багнетизма и насилия продолжает нарастать. В разных уголках страны то и дело раздают выстрелы, совершаются нападения на представителей левых партий и профсоюзов, поджигаются организации демократических организаций, газет, книжных магазинов.

Фашисты из так называемых «испанских вооруженных групп» избрали методом своей «борьбы» изнасилование женщин в Стране Басков. Члены другой шайки под названием «Батальон испанских басков» совершили 19-летнего студентку Иоланду Гонсалес активистку левого студенческого движения. Вылазки этих сравнительно новых фашистских банд координируются с выступлениями давно уже существующих полуподпольных

### ТЕРРОР В ИСПАНИИ

**формирований** — таких, как «Гри А» (апостолический антикоммунистический альянс) и «Христово воинов».

Одним из основных центров ультраправого терроризма стал Мадрид. Последний Франко не могут смириться с тем, что здесь легально функционируют штабы демократических партий, работает вы-

борный парламент, действует муниципалитет, большинство мест в котором принадлежат социалистам и коммунистам. Особенно часто багнетизм нападают на мадридский университет. Не оставляют без внимания и рабочие районы города, такие, как Валькаса. Груша молочников из неонацистской партии «буарса нува» («новая сила») зверски расстреляла там с 23-летним Висенте Куэрво, о котором им было известно лишь то, что он антифашист.

Фашистский террор, вероятно, не достиг бы столь широкого размаха, если бы не его скрытая поддержка со стороны кого-либо из властей имущих. Среди лиц, арестованных после убийства Иоланды Гонсалес, оказался сотрудник испанской разведки. Было установлено, что террористы находились на вооружении испанской армии.

О том, какие настроения укоренились в фашистских кругах, говорит та атмосфера, в которой проходил судебный процесс по делу группы убийц, расправившихся в 1977 году с пятью служащими адвокатской конторы Рабочих комиссий (левого профцентра) на улице Аточа в Мадриде. Единкомпашенники убийц появились в зале суда, демонстративно вылившие синие рубашки — символ верности франкизму. Они без конца прерывали свидетелей, несколько раз принимались горланить свой гимн «Липом к солнцу». По ночам франкисты малавели свистуны на домах тех, кто требовал наказать преступников.

Суд выше упомянутого суровый приговор. Для виновных преступлений участников преступления были приговорены к 30 годам тюремного заключения каждый. Однако, как сказал комментатор ход процесса, один из виновных испанских юристов, «по всему видно, что трагедия Испании может повториться в Испании и завтра».

После сорока лет террора, возмездного франкистам в ранг государственной политики. Испания все еще не избавилась от этого зла, способного при определенных обстоятельствах вновь столкнуть ее в пучину национального бедствия. Поэтому борьба с терроризмом — это в немалой степени и борьба за демократическое будущее испанского народа.

**А. КРАСНОВ,**  
(ТАСС).

# ТРЕБОВАНИЙ

Телл трудовых коллективов, профсоюзных организаций призваны активно использовать предстоящий учебный год для глубокого изучения и организации выполнения поставлений ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достоящую встречу XXVI съезда КПСС», «О дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов», постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы».

Конкретная задача экономических школ, семинаров, школ коммунистического труда состоит в том, чтобы идеи, положения этих документов стали достоянием каждого слушателя, чтобы их знание выступало необходимым условием осуществления на деле намеченного партий и государством комплекса мер по дальнейшему совершенствованию хозяйственного механизма и, в конечном счете, — обеспечения высокоэффективного развития экономики страны.

Большое внимание должно быть уделено организации изучения передового производственного опыта, получившего широкого распространения в десятой пятилетке и представляющего целостность и выверенность в трудовых коллективах нашего края. Причем наряду с опытом, получившим всесоюзное признание, надо широко пропаган-

дировать методы алтайских хлеборобов, инициаторов предсезонного соревнования. С марта 1981 года все слушатели системы политической и экономической учебы, массовых форм пропаганды будут изучать документы XXVI съезда КПСС.

В постановлении ЦК КПСС по идеологической работе подчеркнута, что знание передовой теории, политики партии должно превращаться у советских людей в убеждение, активную жизненную позицию стойкого борца за коммунизм, против любых проявлений чуждой идеологии, в руководство к действию.

Решение этой задачи в значительной степени зависит от уровня партийного руководства марксистско-ленинской учебы.

Городские и районные комитеты партии, первичные партийные организации накопили большой опыт в этом направлении. Горно-Алтайский обком, Бийский, Алейский горьковский, Октябрьский, Центральный, Поспеловский, Смоленский, Усть-Калманский, Завьяловский, Баранский райкомы партии с научными позиций подходят к оценке работы политшкол, кружков и семинаров; стремятся укрепить состав пропагандистов хорошо подготовленными и опытными коммунистами, всемерно содействуют расширению их информированности, повышению ответственности за содержание и эффективность работы, усиливают целевую направленность учебы.

Эффективность политической учебы и экономическу-

ю образования в прямой зависимости от состава пропагандистских кадров, уровня их подготовки.

Партийные комитеты ведут большую работу по теоретической и методической подготовке руководителей учебы. Ежемесячно в районах, городах проводятся семинары, на которых много внимания уделяется активным формам: посещению и анализу открытых занятий в базовых школах, лекциям и консультациям по наиболее сложным темам, теоретическим собеседованиям, шефству опытных пропагандистов над молодыми.

Для оказания повседневной теоретической и методической помощи пропагандистам, политинформаторам и агитаторам на предприятиях и в хозяйствах работают 150 кабинетов политического просвещения на общественных началах.

Повышению пропагандистского мастерства способствуют теоретические, научно-методические и научно-практические конференции, которые ежегодно проводят все райкомы КПСС. Творчески подходят к организации таких конференций Горно-Алтайский, Смоленский, Усть-Пристанский и ряд других райкомов партии.

**В АЖНОЙ ФОРМЕ ПОДГОТОВКИ ПРОПАГАНДИСТСКИХ КАДРОВ** является университет марксистско-ленинизма. Ежегодно в университетах марксистско-ленинизма обучается около четырех тысяч человек. В минувшем учебном году 1.900 коммунистов и беспартийных ус-

ленно окончили университет и получили дипломы о высшем политическом образовании в системе партийной учебы. 1.600 из них, получив квалификацию пропагандистов, лекторов и политинформаторов, вошли в многотысячный идеологический актив края. Задача партийных комитетов — помочь им стать настоящими идеологическими работниками.

Правильно поступают те горькомы и райкомы партии, которые проявляют особую заботу о начинающих. В помощь им создаются школы молодых пропагандистов и лекторов, опорные политшколы и семинары, руководители которыми опытные идейные наставники.

На высоком идейно-теоретическом уровне, в тесной связи с жизнью проводят занятия руководители теоретического семинара, начальники цеха Ставропольского химического завода им. Г. С. Верещагина Т. И. Молоков; пропагандист школы основ марксистско-ленинизма, начальник лаборатории Барнаульского металлургического комбината Л. А. Лапуров; руководитель экономической школы, главный экономист совхоза «Чарынский» Усть-Калманского района В. А. Петров; пропагандист комсомольского кружка, инженер треста Алтайкосхимстрой Н. Н. Елистратов и многие другие руководители учебы. Они ориентируют слушателей на высокое качество и эффективность труда, подлинно хозяйский подход к делу, воспитывают у них активную жизненную позицию.

Большую теоретическую и методическую помощь пропагандисты получают на двухнедельных курсах, которые проводятся в летне-осенний период.

В работе с пропагандистами нам надо всегда помнить

ленинскую заповедь о бережном отношении к этой кадрам. Повседневного внимания и труда пропагандист требует и постановление ЦК КПСС «О дальнейшем укреплении идеологической, политико-воспитательной работы». Необходимо создавать условия для творческой работы руководителей учебы, рассматривая пропагандистскую работу как важнейшее партийное поручение.

В поле зрения партийных комитетов должно быть и опирание пропагандистов на их благородный труд. Хорошо зарекомендовали себя для пропагандиста, на которых поддерживается социальная значимость труда пропагандистов, еще выше поднимаются их престиж.

Интересно и содержательно дни пропагандиста проводятся в г. Барнауле, Бийске, Новоалтайске, Славгороде, Буринском, Бийском, Косыгинском, Крутихинском, Краснореченском, Локтевском, Панкрушихинском, Смоленском, Троицком и ряде других районов. С приветственными словами здесь выступают и опытные руководители учебы, и начинающие пропагандисты. Лучшим идейным наставникам вручаются грамоты, портреты, дипломы, свидетельства «Лучший пропагандист района», дипломы «Наставнику молодежи». Их имена записаны в районные книги и на доску Почета.

В честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и по итогам 1979/80 учебного года 529 пропагандистов края награждены почетными Ленинскими грамотами, 180 человек — туристскими местами в Ленинских местах Сибири.

**ПРОШЕДШИЙ УЧЕБНЫЙ ГОД** дал много нового в организации марксистско-ленинской учебы ком-

мунистов и беспартийных трудящихся. В то же время мизучный год показал, что целый ряд партийных комитетов все еще недостаточно активно перестраивают политическое образование трудящихся в свете современных требований.

Сейчас в партийных организациях проходят предвыборные отчеты и выборы. Необходимо, чтобы на собраниях, городских и районных партийных конференциях коммунисты глубоко проанализировали состояние политической учебы, вскрыли имеющиеся недостатки и наметили конкретные меры по их устранению.

Надо добиваться, чтобы учебная слушательская проходила в тесной взаимосвязи с жизнью трудовых коллективов, с решением хозяйственных и политических задач, нацеливала на успешное выполнение и завершение планов и заданий, своевременно вносил в строй пусковые объекты в строй, обеспечивало устойчивую работу всех отраслей народного хозяйства в первом году одиннадцатой пятилетки. Учеба должна способствовать дальнейшему размаху социалистического соревнования труженников Алтай за достоящую встречу предстоящего XXVI съезда КПСС.

Долг пропагандистов, партийных организаций — помочь каждому коммунисту, каждому советскому человеку творчески овладеть марксизмом-ленинизмом, добиваться, чтобы знание революционной теории, политики Коммунистической партии превращалось у слушателей в твердые убеждения, активную жизненную позицию, формировало нравственные черты, достойные строителя коммунизма.

ДОМ КУЛЬТУРЫ — двухэтажный, с красными стенами — выделяется на фоне других строений села Коробейникова. Чуть ли не версту. Дом культуры встретил нас прохладой и тишиной. Первый — музыкальный рассказ о его жизни и деятельности от клубных друзей. Языком гласными вели свою партию рывками пелли. Мелодично позванивало сломанное стекло в створках двери, что вела из вестибюля в фойе. Раскачиваемая ветром, ритмично постукивала дверь наружу.

Пришли библиотекари Валентина Татарникова и Надежда Кучерявых. Они и продолжили повесть о дверях. Оказалось, их постоянно приходится заново закрывать на крючок, встречая и прощая каждого читателя: иначе первый же порыв ветра распахнет двери настезь.

Нама беседа началась в вестибюле Дома культуры и была продолжена в библиотеке, что находится на втором этаже. Со всем домашним ее уют с блестящими половниками и свежесбеленными, излучающими мягкий свет стенами, составлял немалый контраст.

Надежда Кучерявых доходило разъярился прохладное это контраста: «Мы тут же местные, деревенские. Что можем, делаем сами, побольше и покраску за трубу не считаем. Директор Дома культуры Людмила Тихонова Воронкова сама, как могла, и верст сбавила, и решетчат прохладкой прикручивала. Да вот беда — потопки уж больно высокие...»

А у библиотекарей, кроме посылки и покраски, есть еще одно вынужденное явление — определение погоды на автара: «Как тучи заходят, так раздвигаем столы, убираем книги — быть дождем не только на улице, но и здесь».

Третий год лет в потолка обстоятельство, что разговор с директором состоялся в разгар уборочной страды. Только вель и работки Коробейниковского Дома культуры. Агитбригада под руководством Николая Александровича Медведева была признана лучшей в районе.

Программа коробейниковцев заняла первое место и на районном смотре художественной самодеятельности. Все то же шестое место по району уже не один год остается за местной сельской библиотекой, которой 42 лет заведует Валентина Татарникова.

Было бы несправедливо умолчать о материальной помощи, оказываемой совхозной администрацией Коробейниковскому ДК: вспомним еще раз про роскошную «шубу», от которой, что всем участникам клуба были шиты новые дорожные костюмы. Жаль только, что все это лишь отдельные случаи. Важнее другое — внимание к клубу постоянное, не парадное, всеохватывающее. А его как раз и не хватает.

Совсем скоро отозвучат хлебные нивы, и вместе с дождями и первыми морозами заметно удлинится деревенские вечера. Тут-то и потянется молодежь в клуб. Конечно, если не течет крыша, не несет тоской от грязных стен, словом, если за лето здесь, готовясь к встрече гостей.

Нельзя не отметить, что под Усть-Пристанскому району в целом в этом направлении проведена немалая работа. Покрасили стены, обшили деревянные кружева здания РДК, районной музыкальной школы, краеведческого музея.

Конечно, можно учесть то обстоятельство, что разговор с директором состоялся в разгар уборочной страды. Только вель и работки Коробейниковского Дома культуры. Агитбригада под руководством Николая Александровича Медведева была признана лучшей в районе.

## Клуб: ЕГО ДЕЛА И ЗАБОТЫ КАБЫ К ШУБЕ — ВОРОТНИК...

А теперь хочется привести почти дословно отрывок из одного нашего разговора с партийным вожаком.

— Николай Васильевич, много ли трудов стоит отремонтировать крышу?

— Да что вы. Поднять туда три ведра битума — и весь вопрос.

— Ну, а велики ли затраты на приведение в порядок дверей?

— От силы две сотни. То же говорит и о чем.

— А побелка, покраска? Штукатурка вокруг Дома культуры?

— В глазах Николая Васильевича молчаливая укоризна: «Вот, мол, всегда так. Что ни мелочь, то и в глаза бросается».

— А видели, какой ремонт снаружи сделали? Эта «шуба» в прошлом году чуть не в двенадцать тысяч обошлась.

— Хороша красная «шуба», слов-ле. Только что толку от дорогой одежды, если ее со всех сторон продувает ветром, если течет за воротник?

— Еще категоричнее высказался директор совхоза: «А почему это, собственно, мы должны клуб ремонтировать? Это работа отдела культуры, сельского Совета».

Конечно, можно учесть то обстоятельство, что разговор с директором состоялся в разгар уборочной страды. Только вель и работки Коробейниковского Дома культуры. Агитбригада под руководством Николая Александровича Медведева была признана лучшей в районе.

библиотеки. Так же капитально отремонтированы здесь и система отопления, крыши, стены, потолки.

Вместе с заведующим районным отделом культуры В. И. Нецаевым мы побывали в Краснодарском сельском Доме культуры. Отсюда распространился по району обычай чествования трудовых династий. Славно Краснодарское и художественной самодеятельностью. Директор совхоза Ф. А. Аксенов и секретарь парторга Д. Р. Ильинихин не считают Дом культуры обузой к своим основным обязанностям. Под их непосредственным руководством закончен капитальный ремонт здания, которое отвечает теперь всем требованиям удобства и эстетики.

Правда, есть у этого совхоза Нижнеозеринское отделение. Если в Краснодарском идет читательское светлое помещение библиотеки с веселыми стенами, то в Нижнеозерном воткое здание продувается всеми ветрами, промывает всеми дождями.

Деревня Бесалово. В отличие от Краснодарского считает, почему-то молодежным поселком, хотя основное население здесь составляют пенсионеры. И все же бесспорно клуб по посещаемости, — разумеемся, соответственно числу жителей, — пожалуй, не уступит Краснодарскому ДК. Любит бесспорно свой клуб, уважают заведующую Людмила Алексееву Катеневу.

«До нас», — говорит Галина Алексеева, — долго трут не доходить в совхозе «Аврора». Начальник Николай Иванович Самарин про все вспоминал. В этом году заново перебрал крышу, перестали под телевизор купили. Новые шторы повесили.

«...Не красна изба углами», — гласит русская пословица. Если перефразировать ее предложение на наш сюжет — красна клуб лесной. А она будет, если в нем, притихшем на лето, стукачи молотки, пахло красками и ответственные люди загодя подумали о тепле и уюте.

О. ГРАКОВА.  
Усть-Пристанский район.

## Вызов на дуэль

«ДИНАМО» (Барнаул) — СКА (Новосибирск) — 2:0 (4:0).

«ДИНАМО»: Гриняев, Калинин, Ефимов, Галич, Дорофеев, Сердюков, Долгов, Кобоз, Филит, Окунов, Белоозерский (Пунтунис — 70 мин.).

СКА — Ситт, Машанов, Григорьев, Трунин, Коломыс, С. Горюнов, Галайкин, В. Горюнов, Акиев, Визифоров, Шель.

АРБИТР МАТЧА — Ю. Литвиненко (Омск); СУДЬИ НА ЛИНИИ — Н. Черномырдин (Кемерово), А. Федотов (Барнаул) — все республиканской категории.

ГОЛЫ ЗАБИЛИ: Окунов (27 мин. — с пенальти) и Белоозерский (70).

Действующие лица на поле, за исключением арбитров, были те же самые, что и два дня назад. В составах и барнаулцев, и новосибирцев изменений не было. Зато во всем остальном игра проходила иначе. И самое главное — практически весь матч хозяева поля были на нем действительно хозяевами. И если армейцы получали какие-либо контратаки, то это были лишь эпизоды.

В центре заметно выделялся Долгов. Практически вся игра шла через него (кстати, так было и в предыдущем матче). Честь и хвала ветерану коллектива, но ведь возникает вопрос: где же его коллеги по полузащите? Ведь судья по складывающейся турнирной ситуации, команде предостерегает еще матчи и после зональных баталий. Голыев ситуации на сей раз были не очень много, просто преимущество динамовцев наблюдалось в самом ведении игры. Ну, а забитые голы были, если можно так выразиться, следствием этого позиционного преимущества.

Оба раза ворота поразились после угловых. Сначала мяч, пометавшись по штрафной, «нашел» руку кого-то из обороняющихся. Свит, правда, среагировал на одиннадцатиметровый удар, но парировать его не смог. Второй гол получился зрелищным: Долгов под ударом, мяч отскочил за пределы штрафной, где Белоозерский с лета пробил точно.

Теперь динамовцы практически обеспечили первое место либо себе, либо рубцовчанам. Кстати, торпедовцы и во втором своем матче одолели футболистов Новокузнецка — 3:2. И по-прежнему разрыв между земляками составляет восемь очков. Теперь начинается дуэль за победу толпы между алтайскими командами. Пока выигрывает преимущество на стороне динамовцев. Впрочем, до восьми матчей, включая последние, будут играть в Барнауле между земляками.

П. КУВШИННИКОВ.

## «Алтайская правда» на Кохсохиме» № 39

открывается обзором соревнования в честь XXVI съезда КПСС. Отмечаются как рост темпов строительства, так и известные отставания отдельных коллективов от заданий. Механизаторы трестов Спецтрестмеханизация и Алтайского треста механизации передали лоткам бетонным котлованам под вторую козовую батарею.

В одной из статей рассказывается о вкладе в строительство Кохсохимского коллектива трестов Стройгаз, Барнаульстроя и Бийского № 122. О том, что мешает Барнаульскому тресту № 46 выполнять задание в Заринске, говорится в корреспонденции «Куда не обеспечен тыл». Подчеркивается необходимость объективно Алтайстрояматериалам надлежит выпуск хорошего кирпича, а Главстройтрестом помочь тресту людям, механизмам и материалам.

Лучшие комсомольско-молодежные бригады, подготовка фронтов работ для хозрасчета, коллективных работ по подготовке специалистов, формирование об ударных групп С. Останине на СХЗ. А. Витхине из СХЗ-1 и Д. Несмеянове на СХЗ-5 треста Стройгаз.

## В ДОМЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ КРАЙКОМА КПСС

26 сентября 1980 года в 10.00 состоится семинар пропагандистов начальных экономических школ и школ коммунистического труда по курсу: «Развитие социалистического соревнования, воспитание коммунистического отношения к труду».

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ 25 СЕНТЯБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 10.00 «Время». Информационная программа. 10.40 — Утренняя гимнастика. 11.05 — «Отзовись, горняк!» — «45 мин. жизни». 12.30 — Новости. 12.35 — Перерыв. 16.00 — Новости. 16.20 — 18-летие восстановления дипломатических отношений между СССР и ВНР. «10 Венгрии». Кинопрограмма. 17.00 — «Шахматная школа». «Знакомьтесь, ребята!» — «Встреча с Кандидатом». 18.10 — «Любимые стихи». 18.40 — Игрет уральское трио балетистов. 19.30 — «С именем Ленина».

БАРНАУЛ 20.00 — «Взгляд новостей». МОСКВА 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 — «Дневные новости». 21.00 — «Концерт советской песни». 21.20 — Премьера телевизионного художественного фильма «Клор». 4.1 серия. 22.30 — «Время». Информационная программа. 23.05 — 1.05 Чемпионат СССР по футболу. «30 минут футбола». 23.30 — «Сегодня в мире».

ВАРНАУЛ 18.30 — Для детей. «Приключения Пинюкко». Кукольный фильм. 19.30 — Документальные телефильмы «Рудники». «Вторая вершина». МОСКВА 20.15 «Беседы потки». БАРНАУЛ 20.15 — Документальный фильм. 20.30 — «Родинский целины». К 20-летию Алтайского моторного завода. 21.00 — «Свет в будущее». 21.20 — 22.10 — Научно-популярные фильмы.

## РАДИО

ЧЕТВЕРГ 25 СЕНТЯБРЯ

12.00 до 18.00 — технический перерыв.

6.30 — Барнаул. Радиостанция «Юррой-80». Сообщение вездеходной радиостанции из Заринского района. «Потерял зерна — надежный заслон». 6.59 — «Доблесть праотцев» (оперный концерт ансамбля хора хорами труженников поля). 7.35 — «Наш город (горсть)». В выпуске: «XXVI съезду партии». 7.45 — «Ветераны трудовой славы». 8.15 — Обзор краевых газет. 9.15 — «Объявление». 9.30 — «Абалаево». «Три сестры». Концерт юных артистов (горсть). 10.15 — Москва. Ф. Салманов — «По следам героев». Передача 2-я. 11.30 — Барнаул. «Музыканты». Игрет скрипка И. Гейзер. 11.45 — «В обстановке деловитости». Рассказ об опыте массово-политической работы на окраине труда в Алтайском, Баянском районах. 15.00 — Москва. В. Прокуряков. «Судьба». Инсценированные стихи. 15.15 — «Фантазия на тему песни советских композиторов». 16.30 — Мухомов. М. Фрадкина к кинофильму «Ветераны». 17.00 — «Судьба». «Ветераны плавания». Ведущий — двукратный Герой Советского Союза летчик-испытатель СССР Н. И. Рукавишников. 17.15 — Барнаул. Последние известия. 20.45 — Москва. Из цикла «Лауреаты Ленинской премии». Д. Д. Шостакович. 21.45 — «Театр у микрофона». Обзорные.

## ФИЛАРМОНИЯ

27 и 28 сентября

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ

КОММУНИСТИЧЕСКИЕ РАССКАЗЫ

МИХАИЛА ЗОЩЕНКО

Исполнитель — заслуженный артист РСФСР, лауреат Всесоюзного конкурса артистов-чтецов АЛЕКСАНДР РИМ

Начало — в 19.30.

Вылеты проданы в кассе филармонии и ДУМА. Справки по тел. 3-64-01.

АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ДРАМАТИЧЕСКОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ТРАГЕДИИ

Премьера «В ДЕНЬ СВАДЬБЫ» (авторотчетки 5-84-93). «ЧУДОВИЩЕ» (авторотчетки 17, 19, 21). «РОССИИ» (авторотчетки 2-44-77). «ЖИВЫЕ ДОЛГО» (авторотчетки 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21). «В ДЕНЬ СВАДЬБЫ» (авторотчетки 12-92). «ЖИВЫЕ ДОЛГО» (авторотчетки 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21). «ЮНОСТИ» (авторотчетки 6-90-93). «ИПРИТЫ XX ВЕКА» (авторотчетки 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-15). «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (авторотчетки XX ВЕКА» (авторотчетки 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (ул. сеанс)). Открыта предварительная продажа билетов на фильм «ТАЙНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ».

«РОДИНА» (авторотчетки 3-12-92). «ЖИВЫЕ ДОЛГО» (авторотчетки 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (два последних сеанса ул. сеанс)). «ЮНОСТИ» (авторотчетки 6-90-93). «ИПРИТЫ XX ВЕКА» (авторотчетки 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-15). «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (авторотчетки XX ВЕКА» (авторотчетки 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (ул. сеанс)). Открыта предварительная продажа билетов на фильм «ТАЙНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ».

«РОДИНА» (авторотчетки 3-12-92). «ЖИВЫЕ ДОЛГО» (авторотчетки 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (два последних сеанса ул. сеанс)). «ЮНОСТИ» (авторотчетки 6-90-93). «ИПРИТЫ XX ВЕКА» (авторотчетки 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-15). «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (авторотчетки XX ВЕКА» (авторотчетки 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (ул. сеанс)). Открыта предварительная продажа билетов на фильм «ТАЙНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ».

«РОДИНА» (авторотчетки 3-12-92). «ЖИВЫЕ ДОЛГО» (авторотчетки 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (два последних сеанса ул. сеанс)). «ЮНОСТИ» (авторотчетки 6-90-93). «ИПРИТЫ XX ВЕКА» (авторотчетки 9-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-15). «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (авторотчетки XX ВЕКА» (авторотчетки 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (ул. сеанс)). Открыта предварительная продажа билетов на фильм «ТАЙНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ».

## ВНИМАНИЮ СТУДЕНТОВ, УЧАЩИХСЯ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И ТЕХ, КТО НАХОДИТСЯ В ДЛИТЕЛЬНЫХ КОМАНДИРОВКАХ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1981 ГОД С ПЕРЕРЫВОМ НА ЧАСТЬ СРОКА: ОДИН, ДВА, ТРИ МЕСЯЦА И Т. Д. ПО ВОПРОСАМ, СВЯЗАННЫМ С ПОДПИСКОЙ С ПЕРЕРЫВОМ, СЛЕДУЕТ ОБРАЩАТЬСЯ В ГОРОДСКИЕ, РАЙОННЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ СОЮЗПЕЧАТИ.

Алтайское краевое агентство Союзпечать.

ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР ВДНХ. «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ» (12, 14, 16). «ВАРИ» (авторотчетки 4-48-38). «ПЕТРОВКА» (35) — в 15, 17, 19 (ул. сеанс). 21. «ЧУЧ» (ЦИПОЛИНО) — в 15, 30 (для детей). «ДОЗНАНИЕ ПИЛОТА ПИРКСА» — в 9, 30, 11, 30, 13, 30, 17, 40, 19, 40 (ул. сеанс). «ЛЕТО СЧАСТЛИВО ДЖУНГЛИ» (1-2 серии) — в 17, 20. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШИННИ. «В ШУБРА» (15, 17, 19, 20, 30 (ул. сеанс)). ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ. «КРОВИНА» (14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100 (ул. сеанс)). ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ КОТЕЛЬНИКОВОЙ. «КОРОЛЬ ДЖУНГЛИ» (1-2 серии) — в 15, 17, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100 (ул. сеанс)). КЛУБ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». «КРОВИНА» (14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100 (ул. сеанс)). КЛУБ МЕЛАНЖЕВЫХ КОМБИНАТОВ. «СМЕРЬ НЕОЛЮДИ» (1-2 серии) — в 15, 18, 21.

В общественной приемной «Алтайской правды» в ОКТЯБРЕ ДЕКУРИТ: 1 — Е. Я. Спирidonova. 2 — А. А. Зякина. 3 — А. А. Попова. 4 — Д. В. Игнатов, старший государственный адвокат. 5 — Е. Я. Писмаева, Ф. Г. Вельчик, государственный нотариус. 6 — С. М. Голубев, В. С. Старилин. 7 — Ю. В. Воробейкин, И. М. М. В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 8 — В. М. Андреев, С. Г. Бондаренко, юристы-консультанты. 9 — В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 10 — В. М. Андреев, С. Г. Бондаренко, юристы-консультанты. 11 — В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 12 — В. М. Андреев, С. Г. Бондаренко, юристы-консультанты. 13 — В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 14 — Д. В. Игнатов, старший государственный адвокат. 15 — А. С. Коршунов. 16 — А. А. Зякина. 17 — М. М. Чистодов, Д. И. Остролупский, адвокат юридической консультации Ленинского района. 20 — К. М. Шмырин. 22 — Г. А. Чечулин. 23 — В. В. Воробейкин, И. М. М. В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 24 — В. М. Андреев, С. Г. Бондаренко, юристы-консультанты. 25 — В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 26 — В. М. Андреев, С. Г. Бондаренко, юристы-консультанты. 27 — В. С. Семин, В. Е. Юрченко, доцент Алтайского государственного университета. 28 — Е. Г. Тимохова. 29 — П. Ф. Юли. 30 — Л. В. Тарасов. 31 — Ф. Ф. Ларина. 32 — Г. Наумов, консультант отдела воспитания крайисполкома. Время приема — с 9 до 13 часов.

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер юго-западный, 5-10 м/сек. Температура воздуха 16-21 градуса тепла.

По Барнаулу — переменная облачность, без осадков. Ветер юго-западный, 5-10 м/сек. Температура воздуха 18-20 градуса тепла.

Атмосферное давление на 13 часов 25 сентября было 993 гектопаскаля. Относительная влажность воздуха 51 процент.

Уровень воды реки Обь у города Барнаула 84 сантиметра на 0 графика водности. Температура воды 13 градусов. В ближайшие два суток ожидается понижение уровня на 0-10 сантиметров.

БЮРО ПО ТРУДОВОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ приглашает на постоянную работу ИНЖЕНЕРА по охране труда и технике безопасности и МАШИНИСТА.

СЛЕСАРИИ по ремонту вагонов, СТОЛЯРЫ, РАБОЧИЕ по ремонту вагонов, ЭЛЕКТРОМОНТЕРЫ, ВОДИТЕЛИ на грузовые автомашины (работа в 4 смены), МОРИЛЬЩИКИ вагонов, ПАСАЖИРСКИЕ вагонов, ГРУЗОВИКИ в прачечную, ПРОВОДНИКОВ пассажирских вагонов (с предварительным обучением на полугодовых курсах, за время обучения выплачивается стипендия 54 рубля в месяц), ОСМОТРИКОВ по безопасности вагонного парка (с предварительным обучением на полугодовых курсах, с последующей оплатой 200-210 рублей в месяц).

Принявшие пользуются льготами на проезд железнодорожного транспорта.

ДЛЯ РАБОТЫ НА ЛЕГКОМОВОМ АВТОМОБИЛЕ водителями 1, 2, 3 класса (независимо от стажа работы); а также — бухгалтеров расчетной группы, дежурных по учету транспорта, дежурных по контролю, контролеров по контролю за работой автомашин, диспетчера, слесарей-сантехников.

Обращаться: ул. Деповская, 34 или ул. Строительского, 16-2.

АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ имени Ленинского комсомола объявляет конкурс на замещение вакантных должностей: ЗАВЕДУЮЩИХ ФЕДЕРАМИ травматологии, философии и научного коммунизма, токсикологической и аналитической лабораторий.

ДОЦЕНТЫ КАФЕДР факультетской, нормальной анатомии, травматологии; СТАРШИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ курса латинского языка, кафедра фармацевтической химии, биохимии, нормальной анатомии.

ДВУХ АССИСТЕНТОВ кафедры госпитальной терапии № 2.

АДРЕС МЕДИЦИНСТАТА: 656099, г. Барнаул, пр. Ленина, 40.

КЛУБ МЕЛАНЖЕВЫХ КОМБИНАТОВ объявляет набор на шестимесячные платные курсы по изучению международного языка ЭСПЕРАНТО.

Запись на курсы и первое занятие в 5 ОКТЯБРЕ в 11 часов в анимационном зале клуба.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» приглашает на работу: печатников, учеников брошюровщиков, приемщицу газет, резчика бумаги, слесаря, электрика, электромонтера (зарплата — 200 руб.), грузчиков. В столовую требуются ученики поваров, буфетчица.

Обращаться: ул. Короленко, 105, комн. 307 (в отдел кадров), тел. 3-23-95.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Индекс — 656099.

Телефоны для справок: Приемная — 3-33-69; секретариат — 3-35-13; отдел информации и спорта — 3-36-92 (заведующий); 3-47-17; писем и массовой работы — 3-54-12 (заведующий); 3-48-71, 3-28-14, 3-33-84; отдел объявлений — 3-37-88, 3-33-62; общественная приемная — 3-37-62.

Телефоны собственных корреспондентов: в Бийске — 2-62-41; Рубцовске — 92-25-57, 2-24-46; Камне-на-Оби — 2-17-58; Славгород — 2-16-73; Благовещенск — 22-8-29; Тальменск — 9-25-08; Кулунде — 2-27-93; Михайловское — 2-26-59; Горно-Алтайске — 73-35; Шинюново — 4-14.

Издательство «Алтайская правда» — 3-34-87.

Типография издательства «Алтайская правда» Алтайского крайкома КПСС. АГ 17072. 50,300. Заказ 7263. Тираж 263,000 экз.

## В ПРОКУРАТУРЕ КРАЯ

Результаты проведенных проверок на местах свидетельствуют о том, что не везде точно соблюдаются законодательство, регламентирующее сохранность продукции нового урожая, до конца не выполняются постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 апреля 1980 г. «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1980 году и успешного проведения зимовки скота в период 1980-81 годов». Установлены не единичные факты хищений зерна и кормов.

Так, шофер автобуса крайпотребсоюза Сухожоко А. Ф., командированный на уборку урожая в совхоз «Михайловский» Усть-Камарского района, 27 августа т. г. похитил и продал за 25 рублей около 30 центнеров пшеницы. Сухожоко привлечен к уголовной ответственности и приговорен к лишению свободы.

19 сентября с тока пос. Мирного Бийского района заведующим током Дежников М. Т., машинистом Югановым И. И. и воровщиком Логвиновым Л. Ю. похищено более 50 центнеров зерна.

Подобные факты имели место в Бийском, Ельцовском, Угловском, Славгородском, Земледельском, Павловском, Кулундинском районах. Винодельцы в хищениях привлечены к уголовной ответственности.

Прокуратура края дано указание всем районным прокурорам об усилении надзора за исполнением законов, направленных на предупреждение хищений, порчи сельскохозяйственной продукции, преступного отношения к использованию сельскохозяйственной техники, разбазаривания горюче-смазочных материалов, нарушения правил охраны труда и техники безопасности, и привлечение виновных к строгой ответственности.

## ОСЕННИЙ ЭТЮД

Фото И. Князева.

## СМЕНА ЛИДЕРА

ВИЛЬЮС. (Корр. ТАСС). Марта Литинская 23 сентября выиграла обе отложенные — шестую и седьмую — партии полуфинального матча на первенство мира по шахматам с Наной Александрией. Теперь вперед Литинская — 4:3.

## «Машинка времени» — популярный ансамбль

В одном из недавних так называемых хит-парадов, продаваемых газетой «Московский комсомолец», рок-группа «Машинка времени» была представлена сразу пятью композициями, причем ее песни «Поворот» более четырех месяцев подряд удерживала первую строчку в этом хит-параде. Гастроли «Машинки времени» по стране проходят с неизменными аншлагами, а на прошедшем Всесоюзном фестивале популярной музыки эта группа завоевала первое место.

«Машинка времени» уверенно вытеснила с лидерских позиций многие ансамбли, которые не подорвали восторженные конкуренты в лице этой группы, не имеющей пока ни одного сольного диска, ни разу не выступавшей по телевизору. Правда, можно припомнить примеры аналогичной популярности Булата Окуджавы и Владимира Высоцкого, на которых тоже далеко не сразу обратили внимание грамзаписи и массовые средства информации. Интересно, что и причины популярности практически те же: слушателей в первую очередь интересует не то, как поется, а то, что поется. Действительно, «Машинка времени» стала одной из первых рок-групп, в которых очень ве-

## СВЕЧЕНИЕ И ЗДОРОВЬЕ

Свойство высокочастотного электромагнитного поля — заставить светиться окружающий человеческое тело воздух — использовали ученые Института технической кибернетики Академии наук БССР. Они разработали метод и аппаратуру оперативного контроля работоспособности операторов автоматизированных систем.

Интенсивность свечения зависит от нашего эмоционального и физического состояния. Однако этот эффект, известный в науке, обнаружился лишь с помощью специальной фотосъемки и для экспериментальной проверки. Предложенные белорусскими учеными высокочастотная аппаратура быстро, с большой точностью измеряет свечение и тут же дает оценку состоянию человека.

Использование новинки в первую очередь в автоматизированных системах не случайно. Именно здесь наиболее высока ответственность работника и цена его ошибки. Нажав не на ту кнопку, усталый оператор может вывести из строя весь конвейер или заставить автоматику выпускать бракованную продукцию.

Комплекс измерительных средств, уже внедренный на нескольких предприятиях, помогает человеку избежать оплошности. Чтобы проверить свое состояние, оператору достаточно коснуться пальцем специального датчика. Проанализировав показания, машина может предложить сделать перерыв в работе, чтобы снять усталость.

## ИДЕЮ ПОДКАЗАЛ ВУЛКАН...

Минерал, обладающий уникальными магнитными и механическими свойствами, а по твердости вдвое-трое превосходящий природные аналоги, синтезировали дальневосточные ученые.

Синтазис, что получить такое соединение невозможно, так как это противоречило бы известным законам химии и физики, — сообщил заместитель директора Дальневосточного геологического института АН СССР С. Шекс. — Однако эти теоретические выводы опровергла природа — неожиданная находка кристаллов кремнистого магнетита на склонах подводного вулкана. Как же образовалось это соединение? Моделирование вулканических процессов, сопутствующих образованию этого минерала в лаборатории, было безуспешно. Химические элементы, составившие основу кремнистого магнетита, при традиционных методах синтеза не соединялись. Ответ «подказали» подводные вулканы.

Весь секрет заключался в присутствии морской воды. Именно она помогла совместить «неуживчивые» элементы соединения. Пользуясь подсказкой природы, ученым удалось синтезировать сразу несколько разновидностей нового минерала.

Кремнистый магнетит обещает найти широкое применение в радиоэлектронной, химической и металлургической промышленности. Б. КУЗИН, А. ПРОЗОРОВА, Владивосток.

нели повышенное внимание к своему творчеству, на настроения коллектива сказывалось и полуофициальное положение группы. В конце концов осенью 1979 года эти причины привели к распаду группы.

Андрей Макаревич снова принялся искать единомышленников, и через некоторое время к репетициям приступил Реперту